

加拿大小伙杰里德曾在海南度过6年的童年时光 网红老外与“中国老家”海南

文\海报集团全媒体中心记者 张琬茜

结缘 |

在海南生活六年
异乡成了家乡

当被问到“对海南最深刻的印象是什么”时，杰里德脱口而出：家！

杰里德出生于加拿大一个靠近温哥华的城市。1993年，由于父母工作调动，只有2岁半的他便跟随家人漂洋过海来到海南。杰里德的父母在海南中学教英语，是当时学校里仅有的两名外籍教师，他也成了海南师范大学附属幼儿园里唯一的外国小孩。

每周，海中校园里都会举办英语角，有时在一号教学楼前的榕树下，有时在“状元广场”的“文理树”旁，只要父母参加，杰里德都会跟去。一来二去，不少学生都知道学校里有个“黄头发的外国小孩”。

因为随父母住在学校宿舍楼，杰里德的童年生活，大多是在海中校园里度过的。

“当时海中一进门右拐的球场边有个攀爬架，是我最喜欢玩耍的地方。教学楼后面还有一个小池塘，里面有座假山，旁边有座桥，我也很喜欢在那边玩。”去年回到曾经熟悉的校园，即便20多年过去，校园景观一变再变，杰里德仍然能清楚地记得那片童年的栖息地。“那里有我很多的童年记忆。”杰里德说。

在海南生活期间，杰里德一家有专门的“Family Time”（家庭时间）。一家子经常会一起打篮球，父母一队，杰里德和哥哥姐姐一队，比拼总是很激烈，常引来不少人围观。

除了打篮球，杰里德还会怀念一家人到海边沙滩上吃烧烤的闲暇时光，或者在炎炎夏日吃一大碗炒冰。“炒冰是我的最爱，上次回去我还专门到海大南门夜市吃炒冰，现在的口味比以前多了好多，还可以做混合口味，反正依旧很好吃。”

在海南生活了六年，为了陪伴提前一年回加拿大并且即将读高三的哥哥，杰里德父母辞掉了工作，举家搬离了海南。原本想等着哥哥高中毕业后再继续回海南教书，但最终因种种原因，这个愿望没能实现。

但对杰里德而言，他早已融入海南这片故土，也早已把自己当作一个地道的海南人，即便那时是牙牙学语，他至今也仍然能记得“吃饭”的海南话翻译是“jia mui”。“希望能有机会再学学海南方言，毕竟那里是我的家乡。”杰里德说。

27年前，只有2岁半的他跟随父母从加拿大搬到海南生活，在海南度过了六年的童年时光；27年后，他成了一名B站的知名搞笑UP主，这个金发碧眼的男孩操着一口流利的中文，被网友笑称为“假老外”。

他叫杰里德，一个喜欢自称“海南人”的加拿大小伙。对他而言，海南是他的“中国老家”。

近日，杰里德发布的视频《我爸在90年代的中国拍了一支VLOG》，刷屏了海南人的朋友圈，视频记录了上世纪90年代杰里德一家在海南的生活。在此之前，他就曾拍过《老外回中国老家，小时候竟然在这里……》《扔飞镖到中国地图，扔到哪里就去哪里，竟然扔到了海南？》等视频，讲述自己与海南的不解之缘。



年代
在海
中，杰
里德
一
十



（本
版
照
片
均
由
着
幼
儿
园
的
奖
状
。）
杰
里
德
还
保
存



2015年，杰里德（右）与哥哥重回海口在海中门口合影。

记录 | 视频里的“老海口”引发怀旧

20多年前，杰里德的父亲用镜头记录下了一家人在海南的生活日常，将上世纪90年代的海口景象原原本本地展现在了观众面前。“这个视频的剪辑没有调色和特效，就是记录我们生活的一点足迹，记录我们住的环境，还有这里的人们。”杰里德说这是父亲拍摄的初衷。

6月21日“父亲节”当天，杰里德将父亲的素材重新整理剪辑，发布了视频《我爸在90年代的中国拍了一支VLOG》。时隔20多年，这些老旧的影像重新“面世”。

当镜头扫回上世纪90年代的海口，我们能看到，楼房普遍不高，人们上街大多还骑着自行车，与如今高楼林立、车水马龙的海口街景形成鲜明对比。视频中，杰里德一家到菜市场买菜的画面，也让许多老海南人倍感亲切。那时的菜市场还没有现在这么成规模，多为露天小摊，有的没有摊板，挑个筐就坐在路旁，争相吆喝着。“猪肠子多少钱一斤？”“3块一起（都给你）啦！”母亲正操着不怎么流利的中文向摊贩询价，这是他们的日常。

视频发布后，短短半个小时之内，B站弹幕、微博评论区、微信朋友圈等都被刷了屏，“原来90

年代的海南长这样！”“海南人前来报到！”“简直太珍贵了，谢谢你们记录下这么多宝贵的画面。”

也有不少网友留言“相认”，有的是曾在校园里和杰里德一起玩耍的同伴，有的是曾在街上和杰里德一家打过交道的街坊邻居。“谢谢你发布的小视频，第一次在你家吃了坚果，这是一份让我珍藏的视频，我先生也随着视频一同了解了我成长的高中校园生活。”昵称为“可爱的三沣”的微博网友这样留言道。

为什么会选择在“父亲节”这天发布这样一支视频？

杰里德坦言，由于相隔两地，已有将近半年时间没有见到父母，他希望通过自己的方式将父亲拍摄的素材呈现出来，给他们一个惊喜，“我翻译了视频的留言转给他们，他们很开心。在这么多年以后，我感觉自己好像成了一座‘桥’，把父母和海南联结在一起，我也很开心。”



扫二维码看杰
里德的海南视频。

延续 |

自称“海南人”
重返“中国老家”海南

三年前，杰里德开始拍摄VLOG，主要以中西方对比的内容为主，推出了《老外刚来中国VS在中国很久以后》《中国童年VS西方童年》等一系列VS类的视频，并逐渐走进观众视野，被许多人熟知。

在视频里，他多次称自己是“海南人”，并将海南称为“中国老家”，因为“童年回忆大部分都在这里，这里让我有归属感”。

去年夏天，杰里德回到海南，回到儿时住过的海南中学，拍摄并发布视频《老外回中国老家，小时候竟然在这里……》。

“就是这栋楼，以前我们住在楼上，现在变成了校史馆！”“这是我当年玩轮滑的地方！”视频里，杰里德兴奋不已，一边逛着校园，一边对照着儿时的照片，摆出和当年一样的姿势，挨个地点打卡。不少毕业于海南中学的学生，也都纷纷在视频下留言，有的还挂出了同款照片。

视频中的景象与儿时的记忆早已截然不同，当年的黄毛小子已长大成人，玩伴也都各奔东西，但不变的是曾在这里体会到的人文风情和地域文化，以及珍贵的童年记忆。

三个月后，杰里德再一次踏上了“返乡之路”，但有趣的是，这次“回家”是由飞镖决定的。

在杰里德拍摄的诸多VLOG中，“扔飞镖到中国地图，扔到哪里就去哪里”是最火的系列之一。站在地图前，用布条蒙上眼睛，随意投掷飞镖，扔到哪里就去哪里。当飞镖稳稳地扎在海南岛的图标上，杰里德惊呼：“我要回中国老家了！”

随着关注视频的人越来越多，网友们也已经习惯了喊杰里德“海南人”，有的甚至还开玩笑说：“看，这个海南人又在装老外！”

如今，已从上海交通大学毕业的杰里德长住上海，他时常给上海的朋友讲述自己在海南的童年生活，在网上看到有关海南的新闻，也会跟朋友说“这是我老家”。

无论是父亲留下的旧影像，还是杰里德为了找寻童年记忆回到海南打卡拍摄，它们都化为一种乡土情怀，穿越时空，跨越国度，将杰里德一家和海南这片热土紧紧联系在了一起。“希望能有机会再多回海南看看，继续拍一些与海南有关的视频。”杰里德说。■